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FASE GENERAL
OPCION A

PROBLEMA 1.- Las entalpias estandar de combustién del, @), GHe (9) v H, (g), son — 1.300, —
1.560 y — 286 kJ - md] respectivamente:

a) Calcula la entalpia estandar para la reaccion de hidrogenacién del etino a etano:

CHz(9) + 2H(9) — CHe(9).

b) Calcula la variacién de entalpia asociada a la hidrogenacion de 500 g de etino gas en
condiciones estandar.
DATOS: A (C)=12u; A(H =1u.

Resultado: a)AH® = - 312 kJ - moT*; b) — 6.000,1 kJ-

PROBLEMA 2 .- Una disolucién acuosa de acido acéticog@BIOH, tiene un pH = 3.
a) Calcula la concentracidn inicial de acido acético en la disolucion.
b) Calcula el volumen de disolucion acuosa de NaOH 0,1 M necesario para neutralizar,
exactamente, 30 mL de la disolucién acuosa de 4cido acético.
DATOS: K, (CH;COOH)=1,8 - 10.
Resultado: a) [CH,COOH] = 0,0566 M; b) 17 mL.

CUESTION 3.- Describe el procedimiento experimental a seguieklaboratorio para determinar la
concentracion de peroxido de hidrogeno en un agua oxigenada comercial, mediante la valoracion
denominada permanganimetria.

CUESTION 4.- a) Para los elementos X (Z = 4) e Y (Z = 8), isctas configuraciones electronicas
respectivas e indica, de forma razonada, el que presenta el valor mas negativo de la afinidad electrénica.
b) Para la molécula GO
b1) Dibuja la estructura de Lewis.
b2) Deduce y dibuja su forma geométrica e indica los angulos de enlace aproximados de la
molécula.
DATOS: C (Z=6); O (Z=8).

PROBLEMA 5.- a) Para la reaccién en equilibrio: 4 Nid) + 5Q(g) = 4NO(g) + 6 HO (g)
AH® = —904,4 kJ. Explica el efecto que sobre la cantidad de NO (g) en el equilibrio tendra:

al) Una disminucion de la fPpmanteniendo constante el volumen del recipiente.

a2) Transferir la mezcla en equilibrio a un recipiente cuyo volumen es la mitad del volumen del
recipiente original, a la misma temperatura.

b) Escribe la ecuacion quimica ajustada que representa la obtencion de etanol por la adicion de
agua a eteno en medio sulfirico. Nombra y escribe la formula semidesarrollada de los reactivos y
productos que intervienen en la citada reaccion.

OPCION B

PROBLEMA 1 .- En un recipiente de 2 L, en el que inicialmeméa realizado el vacio, se introducen
2,0 g de CQ(g) y carbono sélido en exceso. El conjunto se calienta a 1.173 K, estableciéndose el

equilibrio quimico representado por la ecuacion: C (s) (G0 = 2 CO (g).
a) Sien el equilibrio hay 2,1 g de CO (g), calcula las presiones parciales,dg)30CO (g)
en el equilibrio.
b) Calcula los valores dely K. a 1.123 K.
DATOS: R=0,082 atm - L - mol- K% A, (C)=12u; A(O)=16u.
Resultado: a) P (CQ) = 0,385 atm; P (CO) = 3,61 atm; b) K= 33,85 atm; K. = 0,356 moles T

CUESTION 2.- A partir de los siguientes valores de potenciakténdar de reduccion® EAg'/Ag) =
0,80 V, B (Ni*/Ni) = - 0,23 Vy B (CF'/Cr) = - 0,74 V.

a) De todas las combinaciones posibles tomando dos potenciales estandar de reduccién, indica
aquella que utilizaria para construir la pila voltaica que presente el valor de potencial estandar de pila mas
elevado. Justifica la respuesta.



b) Escribe las semirreacciones de oxidacion y reduccion, asi como la reaccion global que ocurre
en la pila construida en el apartado a). Indica el &nodo, el catodo y calcula el potencial estandar de la pila.
) Resultado: b) By, = 1,54 V.
CUESTION 3.- En el laboratorio se desea determinar el calda deaccion acido-base del hidréxido de
sodio con el acido clorhidrico. Dibuja un esquema del dispositivo experimental e indica el material
utilizado.

CUESTION 4.- a) Indica, justificando la respuesta, el nimezehkctrones desapareados que presentan
en estado fundamental los atomos de Cr (Z = 24) y As (Z = 33).

b) Los valores de los puntos de ebullicion normales del clogpy @bdo, b, son 239 y 457 K,
respectivamente. Explica la diferencia observada en estos valores de los puntos de ebullicion normales.

CUESTION 5.- a) Dispone de un disolucion reguladora de damigico, CHCOOH, y acetato de sodio,
CH;COONa. Escribe vy justifica la ecuacion quimica que muestre cédmo reacciona esta disolucién cuando:
al) Se le afiade una pequeiia cantidad de acido fuerte.
a2) Se le afiade una pequefia cantidad de base fuerte.
b) Escribe la formula semidesarrollada de los siguientes compuestos:
b1) Acido propanoico; b2) Trans-2-penteno;
b3) 3-etil-4-metil-1-hexino; b4) 3-pentanol.

FASE ESPECIFICA
OPCION A

PROBLEMA 1 .- Calcula la entalpia estandar de formacion deanwtliquido a partir de los siguientes
datos:AH% [H,0] (I) = — 285,5 kJ - mot, AH% [CO,] (g) = — 393,5 kJ - mot AH .ombustisn[CH3OH] (1)
=—74,4kJ - mot.

Resultakle® = -890,1 kJ - maT.

PROBLEMA 2 .- A 873 K la constante de equilibrio para la rededCOC} (g) = CO (g) + G (9)
tiene el valor K= 3,8 - 10%
En un recipiente de 2 L, en el que inicialmente se ha hecho el vacio, se introducen 0,033 moles
de COC} (g), 0,066 moles de CO (g) y 0,066 moles de(@). La mezcla se calienta a la temperatura de
873 K.
a) Justifica si la mezcla se encuentra inicialmente en equilibrio.
b) Calcula la concentracion de cada gas en la mezcla una vez alcanzado el equilibrio.
Resultado: a) No; b) [CGIGI0,02125 M; [CO] = [Ch] =0,02825 M.

CUESTION 3.- a) En un tubo de ensayo se colocan unos crisalds(s) y se afiaden 5 mL de agua.
¢, Qué se observara? Justifica la observacion realizada.

b) A continuacion se afiaden, en el mismo tubo, 5 mL de un disolvente organico no polar, se
agita la mezcla y se deja reposar hasta que se separen dos fases. Indica y justifica la coloracion que
presenta cada una de las fase.

CUESTION 4.- a) Escribe la configuracion electrénica de l@srentos X (Z =9) e Y (Z = 4) e indica el
grupo y periodo de la tabla periédica al que pertenece cada uno de los elementos. A partir de esas
configuraciones electrénicas indica, de forma razonada, el elemento que presenta el valor mas bajo del
radio atémico.

b) Indica, justificando la respuesta, el caracter acido, basico o neutro de una disolucién acuosa de
NH,CI.
DATOS: K, (NH3) = 1,8 - 10°.

CUESTION 5.- a) Una disolucion contiene las siguientes comaeianes: [Bf] = 1 M, [Cl] = 1 M.
Escribe las semirreacciones ajustadas de oxidacién y de reduccion que tienen lugar en la disolucion.
DATOS: P (Bro/Br) = 1,065 V; E (Cl/CI) = 1,358 V.

b) Escribe la férmula semidesarrollada y nombra los isémeros geométricos del 2,3 dicloro-2-
penteno.



OPCION B

PROBLEMA 1.- Se mezclan 300 mL de una disolucién acuosa deG;#3 M con 150 mL de una
disolucién acuosa de HBr 0,15 M y con 250 mL de agua. Calcula el pH de la disoluciéon resultante. Se
supone que los volumenes son aditivos.
Resultado: pH = 0,664.
CUESTION 2.- La pila que se basa en la reaccion quimica: Cr(Zrf* (aq) — Cr*(ac) + Zn (s)
tiene un potencial de pila estanddg = 0,137 V.
a) Escribe las semirreacciones de oxidacion y de reduccion y calcula el valor del potrencial
estandar de reduccién del paf'@er.
b) Dibuja un esquema de la pila, indica el anodo, el catodo y el sentido del flujo de los
electrones.
DATOS: F® (Zn?*/Zn) = - 0,763 V.
Resultado: a) E® (Cr®*/Cr) = — 0,897 V.

CUESTION 3.- En el laboratorio se dispone del dispositivo eixpental necesario para determinar
calores de reaccién a presion constante. Describe el procedimiento a seguir para determinar el calor de la
reaccion acido-base entre el hidroxido de sodio y el acido clorhidrico.

CUESTION 4.- a) Deduce el namero de orbitales que hay envel ni= 3. Especifica el tipo de cada
uno de esos orbitales en la forma ns, np, nd...

b) Dados los siguientes compuestos, KF (s) y CaO (s) indica el que presenta el valor mas
negativo de la entalpia de red. Justifica la respuesta. Supén que los dos compuestos presentan la misma
estructura cristalina y que las distancias entre los iones en cada compuesto son: d (Ca—-0) =240 pmyd
(K=F) =271 pm.

CUESTION 5.- a) Considera la reaccion en equilibrio: CO (QH# (g) = CO:(g) + H (g).

al) Si disminuye la concentracion de CO (g) en el equilibrio, ¢qué sucede con la concentracion
de H (g) en el equilibrio?

a2) Si disminuye la concentracién deCH(g) en el equilibrio, ¢qué sucede con la constante de
equilibrio de la reaccién?

b) En la siguiente reaccién quimica, indica los nombres de los reactivos A y B y escribe las
férmulas semidesarrolladas de los reactivos y de los productos: A -+ Bacetato de etilo + agua.



FASE GENERAL
OPCION A

PROBLEMA 2.- Una disolucién acuosa de acido acétic&Hs;COOH, tiene un pH = 3.
a) Calcula la concentracion inicial de acido acético en la disolucion.
b) Calcula el volumen de disolucion acuosa de NaOH 0,1 M necesario para neutralizar,
exactamente, 30 mL de la disolucién acuosa de acido acético.
DATOS: K, (CH;COOH)=1,8 - 10°.

Solucién

a) Si el pH ha de ser 3, la concentracién de protones ha de 6] 10>, luego, llamando
C, a la concentracion inicial de acido, las concentraciones en el equilibrio de todas las especies son:

sCOOH + HO = CHCOO™ + HO",
Concentraciones en el equilibrio: - —0,001 0,001 0,001
que llevadas a la constante acida, despejaggaoferando, sale parg €l valor:

a
_lenscoo” |0 o105 = 900I0001 . _ 0pOR+ 1810° (0001 _ oo,
[CH ,COOH | C, - 0001 180107
b) La ecuacién de la reaccion de neutralizacion entre el acido acético y el hidroxido de sodio es:
HCI + NaOH — NaCl + HO, en la que se observa que un mol de &acido neutraliza un mol
de base, por lo que, determinando los moles de acido acético en los 30 mL de disoluciéon 0,0566 M, se
conocen los moles de NaOH que se consumen y de ellos el volumen de disolucion de base necesario-
Los moles de CECOOH son: n=M - V = 0,0566 moles™L 0,036-L = 0,0017 moles de acido,
que son los moles de base que han de haber en el volumen de disolucién 0,1 M que se tome.
El volumen de disolucion se calcula despejandolo de la definicion de molaridad, sustituyendo las

V= moles _ 00017moles
M Olmoles™

variables por sus valores y operando: PW—%@ =0,017L =17 mL.

Resultado: a) [CH;COOH] = 0,0566 M; b) 17 mL.

CUESTION 4.- a) Para los elementos X (Z = 4) e Y (Z 8), escribe las configuraciones electronicas
respectivas e indica, de forma razonada, el que presenta el valor mas negativo de la afinidad
electronica.

b) Para la molécula CQ:

bl) Dibuja la estructura de Lewis.

b2) Deduce y dibuja su forma geométrica e indica los angulos de enlace aproximados de la
molécula.
DATOS: C (Z=6); O (Z=8).

Solucién

a) La configuracién electrénica de los elementos son:

X (Z = 4): 18 2¢; Y (Z = 8): 15 2¢ 2p".

La afinidad electrénica es una propiedad periddica cuyo valor indica la mayor o menor tendencia
de un atomo a formar un anion, es decir, mientras mas negativa sea (mas energia se desprenda en su
formacién), mas facilmente se formara el anion.

Esta propiedad aumenta a medida que se avanza en un periodo de izquierda a derecha, y como
los dos elementos se encuentran en el 2° periodo, es el elemento Y el que presenta el valor mas negativo
de la afinidad electrénica, es decir, el que mas facilmente forma un anion. Ello es asi por ser el elemento
X un metal alcalinotérreo y poseer una configuracion electrénica especialmente estable, mientras que el
elemento Y es un no metal cuya estructura electrénica propicia la aceptacién de electrones para conseguir
la configuracién electrénica estable de gas nobfenpis

b) Las configuraciones electrénicas de los elementos carbono y oxigeno son:
bl) C(Z=6):1528 2 O (Z=18): 15 25 2p".



Al 4&tomo de carbono le faltan 4 electrones (2 pares) para alcanzar configuracion electrénica
estable del siguiente gas noble, por lo que, comparte con cada oxigeno un par de electrones, quedando
cada oxigeno con sie electrones en su capa de valencia, siendo la estructura de Lewis de la molécula:

ok Tod Heb

b2) Para conseguir la menor repulsién ellos, los pares de electrones enlazantes se orientan en el
espacio alejandose lo suficiente, adoptando en este caso una disposicion lineal que es la geometria que
toma la molécula. El angulo de enlace O — C — O es de 180°.

PROBLEMA 5.- a) Para la reaccion en equilibrio: 4 NH; (g) + 5Q(g) = 4NO (g) + 6 HO
(g) AH® = — 904,4 kJ. Explica el efecto que sobre la cantidad de NO (g) en el equilibrio tendra:

al) Una disminucidn de la [@] manteniendo constante el volumen del recipiente.

a2) Transferir la mezcla en equilibrio a un recipiente cuyo volumen es la mitad del
volumen del recipiente original, a la misma temperatura.

b) Escribe la ecuacién quimica ajustada que representa la obtencion de etanol por la
adicion de agua a eteno en medio sulfarico. Nombra y escribe la formula semidesarrollada de los
reactivos y productos que intervienen en la citada reaccion.

Solucién

a) al) Si disminuye la concentracion dg € sistema reacciona consumiendo NO,® Hbara
producir NB y O,, lo que indica que el equilibrio se desplaza hacia la izquierda.

a2) La transferencia equivale a disminuir el volumen del recipiente inicial, y en este supuesto se
produce un aumento de la concentracién molar de los gases, por lo que aumenta el nUmero de moléculas
por unidad de volumen y, en este supuesto, el sistema provoca una reaccion entre las moléculas de
productos, NO y kD, para formar Nkly O, y conseguir asi una disminucién del nimero de moléculas
por unidad de volumen. Es decir, el equilibrio se desplaza en el sentido en el que aparece un menor
namero de moles de gas.

b) La reaccién de obtencién del etanol por reaccion del eteno con agua es:
CH,=CH, + H,0 (H,SO,) — CH;— CHOH.
Eteno Agua Etanol.

OPCION B

CUESTION 2.- A partir de los siguientes valores deqtenciales estandar de reducciéon: §Ag/AQ)
=0,80 V, B (Ni**/Ni) == 0,23 Vy B (Cr¥*ICr) == 0,74 V.

a) De todas las combinaciones posibles tomando dos potenciales estandar de reduccion,
indica aquella que utilizaria para construir la pila voltaica que presente el valor de potencial
estandar de pila mas elevado. Justifica la respuesta.

b) Escribe las semirreacciones de oxidacién y reduccién, asi como la reaccion global que
ocurre en la pila construida en el apartado a). Indica el anodo, el catodo y calcula el potencial
estandar de la pila.

Solucién

a) Segun el valor de los potenciales estandar de reduccion, mientras menor sea (mas negativo o
menos positivo), mayor es el caracter reductor de la forma reducida del par, mientras que a mayor valor
(menos negativo o mas positivo) del potencial estandar de reduccion, mayor es el caracter oxidante de la
forma oxidada del par. Luego, tomando el par de menor valor, mas negativo, y el de mayor valor, mas
positivo, se construye la pila con mayor fuerza electromotriz o potencial estandar.

En efecto, tomando los pares’@Er y Ag'/Ag, se construye la pila de mayor potencial estandar.

b) En la pila que se construye, el anodo lo constituye el par de potencial estdndar de reduccién
mas negativo, el par €fCr, mientras que el catodo lo forma el par de potencial estandar de reduccion
mas positivo, el par AgAg, siendo las semirreacciones de reduccion y oxidacion que se producen:

Semirreaccion de reduccién:*¢r+ 3e — Cr;

Semirreaccion de oxidacion: Ag — 1e> Ad',

La reaccion global, una vez multiplicada por tres la semirreaccion de oxidacion para igualar los
electrones intercambiados, y sumadas, es:



Cr" + 3Ag —» Cr + 3AJ
Aplicando la expresion de la determinacién del potencial estandar de una pila:
Eopila = E’cstodo— E’anodo= 0,80 V — (-0,74)V=154V.

Resultado: b) i, = 1,54 V.

CUESTION 4.- a) Indica, justificando la respuesta, lenimero de electrones desapareados que
presentan en estado fundamental los &tomos de Cr (Z = 24) y As (Z = 33).

b) Los valores de los puntos de ebullicion normales del cloro, ¥ yodo, b, son 239 y 457
K, respectivamente. Explica la diferencia observada en estos valores de los puntos de ebullicién
normales.

Solucién

a) La configuracién electrénica fundamental de los atomos es:

Cr(Z=24):18 2§ 2p° 3¢ 3p° 45 3d";, As(Z=33):15252p 3¢ 3p° 45 3d° 4p°.

En las configuraciones electrénicas de ambos atomos se observa que sus capas de valencia, los
orbitales 3d y 4p, poseen 4 y 3 electrones, respectivamente, y como al comenzar el llenado de un orbital
los electrones se van situando uno a uno en los orbitales vacios, al haber 5 orbitales d y 3 orbitales p, se
deduce que en el Cr hay 4 electrones desapareados y en el As 3 electrones desapareados.

b) Ambos elementos estan constituidos por moléculas de cloro y de yodo que se unen por débiles
fuerzas de Van der Waals de dispersion, las cudles van incrementandose con el volumen atomico, razén
por la que el punto de ebullicién del yodo es superior al del cloro.

CUESTION 5.- a) Se dispone de un disolucion reguladm de acido acético, CHCOOH, y acetato de
sodio, CH;COONa. Escribe y justifica la ecuacion quimica que muestre cOmo reacciona esta
disolucién cuando:

al) Se le afade una pequefia cantidad de acido fuerte.

a2) Se le aflade una pequefia cantidad de base fuerte.

b) Escribe la férmula semidesarrollada de los siguientes compuestos:

b1) Acido propanoico; b2) Trans-2-penteno;
b3) 3-etil-4-metil-1-hexino; b4) 3-pentanal.
Solucién

a) Al estar formada una disolucion reguladora por un acido débil y su sal, existe en la disolucion
dos equilibrios, uno debido a la disociacion del acido débil y otro a la disociacion total de la sal, y por
efecto del ibn coman, el idn acetato, el equilibrio se encuentra muy desplazado hacia la izquierda, por lo
gue el acido acético apenas se disocia y, por ello, la concentracion de jOfess Hhuy pequefia en la
disolucion.

Luego, la disolucion reguladora puede representarse por el equilibrio:

CH;COOH (ac) + HO = HO' (ac) + CHCOO (ac).

al) Si se afiade una pequefia cantidad de acido, aumenta la concentracion dglioges H
equilibrio se desplaza hacia la izquierda, por lo que la concentracion@g fpenas sufre variacion vy,
por ello, el pH de la disoluciéon permanece casi invariable.

a2) Si lo que se afade es una pequefia cantidad de base, disminuye la concentragddhyde [H
el equilibrio se desplaza hacia la derecha para producir ioy@'sade neutralicen los iones OHue se
han agregado, por lo que la concentracion d@[Hcasi no varia y casi tampoco lo hace el pH.

b) b1l) CH — CH, — COOH; b3) CHC — CH — CH(CH) — CH,— CH
b2) CH; H |
AN / 2 —CHi,
c=cC
/ AN b4)-C8H, — CHOH — CH — CH.

H GH CH;;



FASE ESPECIFICA
OPCION A

PROBLEMA 1.- Calcula la entalpia estandar de formadn del metanol liquido a partir de los
siguientes datos:AH% [H,0] (I) = — 285,5 kJ - mol; AH% [CO,] (g) = — 393,5 kJ - mof;
AH combustion [CH3OH] (1) = — 74,4 kJ - mot™.

Solucién

Las reacciones de formacion del G,y-tombustién del CEOH con sus entalpias son:

C(s) + Q) - CGI(9) AH% =-393,5 kJ - mat;
Hz (9) + %Oz (@ - HO() AH% =-285,5 kJ - mat;
CHOH (I) + goz (9 - CO(g) + 2HO () AH®, = - 74,4 kJ - mot:

Multiplicando la ecuacion de formacién depH por 2, incluida su entalpia, e invirtiendo la
ecuacion de combustion del gbH, cambiando el signo a su entalpia, y sumandolas, es la ley de Hess,
obteniéndose la ecuacion de sintesis del metanol con el valor de su entalpia:

C(s) +—Hg) - COHg) AH% =-393,5 kJ - mof;
2H,(9) +9fg - 2HOH) AH% =-571,0 kJ - mok;
COAgy+2HO0{) - CHOH () +—§@24g9 AH%. = 74,4 kJ - mot,
C(s) + 2H(g) + %02 (@) - CHOH () AH% =-890,1 kJ - mot.

Resultadd® = -890,1 kJ - mot*.

CUESTION 4.- a) Escribe la configuracion electronicade los elementos X (Z=9) e Y (Z=4) e
indica el grupo y periodo de la tabla periddica al que pertenece cada uno de los elementos. A partir
de esas configuraciones electrénicas indica, de forma razonada, el elemento que presenta el valor
mas bajo del radio atémico.

b) Indica, justificando la respuesta, el caracter acido, basico o neutro de una disolucion
acuosa de NHCI.
DATOS: K, (NH3) = 1,8 - 10°.

Solucién

a) La configuracioén electrénica de cada elemento es:

X (Z=9): 18 25 2p*; Y (Z = 4): 15 2¢.

Por ser el nimero cuéantico principal de la capa de valencia de ambos atomos n = 2, ambos
elementos se encuentran ubicados en el 2° periodo, y por ser el nimero de electrones del orbital 2p, 12 +
5, se sitla ademas en el grupo 17, mientras que el elemento Z, con 2 electrones 2s se sitla en el grupo 2.

Por ser el radio atdmico una propiedad periddica que disminuye al avanzar en un periodo, debido
a que el electrdn se va situando en el mismo nivel energético, mientras que la carga nuclear aumenta y por
ello crece la fuerza atractiva nucleo-electron mas externo produciendo una contracciéon del volumen
atomico, el elemento con menor radio atémico es el Y, el berilio.

b) La sal NHCI en disolucién acuosa se encuentra totalmente disociada, y solo el cajion NH
acido conjugado relativamente fuerte de la base débd, Ntfre hidrélisis, pues el anién Chase
conjugada del acido muy fuerte HCI, es extremadamente débil y no se hidroliza.

El equilibrio de hidrolisis del catién es: WHac) + HO = NH;(ac) + HO" (ac), en el
gue se produce el idn oxonio, que es el responsable de proporcionar a la disolucion un caracter acido.

CUESTION 5.- a) Una disolucion contiene las siguiees concentraciones: [Bf = 1 M, [Cl;] = 1 M.
Escribe las semirreacciones ajustadas de oxidacion y de reduccién que tienen lugar en la disolucion.
DATOS: E° (Br,/Br7) = 1,065 V; E (Cl,/ClI")=1,358 V.

b) Escribe la férmula semidesarrollada y nombra los isémeros geométricos del 2,3 dicloro-
2-penteno.



Solucién

a) La especie reducida del par con menor valor del potencial de reducciéon estandar actia
reduciendo a la especie oxidada del par con mayor valor del potencial estdndar de reduccién, siendo las
semirreacciones que tienen lugar:

Semirreaccién de oxidacién: 2B+ 2é€ — B,

Semirreaccién de reduccion,CGF 2é — 2 Cr

b) CH-CH, CH GH CH, Cl
N/ N/
C = C cis 2,3-dicloro-2-pentano C =C trans 2,3-dicloro-2-pentano
7N\ /7 N\
Cl Cl Cl 3 CH
OPCION B

PROBLEMA 1.- Se mezclan 300 mL de una disolucion acsa de HCI 0,25 M con 150 mL de una
disolucién acuosa de HBr 0,15 M y con 250 mL de agua. Calcula el pH de la disolucién resultante.
Se supone que los voliumenes son aditivos.

Solucién

Al ser los dos acidos muy fuertes se encuentran totalmente ionizados en disolucién acuosa, por
lo que, determinando los moles de cada uno de ellos en sus respectivas disoluciones, puede saberse los
moles totales de iones;@" en la disolucion obtenida al mezclar ambas disoluciones iniciales, que al
dividirlos por el volumen total de la disolucion se obtiene la concentracién molar y de ella el pH de la
disolucion.

Moles de HCI: n =M - V = 0,25 moles-'L- 0,3+ = 0,075 moles;

Moles de HBr: n" = M"- V" = 0,15 moles*L: 0,15+ = 0,0225 moles.

Los moles totales desB" en la disolucion formada al mezclar las dos iniciales son 0,075 +
0,0225 = 0,0975 moles, que al encontrarse en un volumen total de disolucion de 450 mL, proporciona a

., n moles 975moles
esta la concentracion: M—= = 0
Volumen 045L

pH = —log [HO'] = - log 0,217 = 0,664.

=0,217 M, siendo el pH de la nueva disolucion:

Resultado: pH = 0,664.

CUESTION 2.- La pila que se basa en la reaccién quina: Cr (s) + Zrf* (agq) — Cr?*(ac) + Zn
(s) tiene un potencial de pila estandar %, = 0,137 V.
a) Escribe las semirreacciones de oxidacion y de reduccion y calcula el valor del
potrencial estandar de reduccién del par C¥/Cr.
b) Dibuja un esquema de la pila, indica el anodo, el catodo y el sentido del flujo de los
electrones.
DATOS: E° (Zn*/Zn) = - 0,763 V.

Solucién

a) En toda pila electroquimica, la especie que se oxida es la que corresponde al par cuyo valor
del potencial estandar de reduccion es el mas pequefio o0 mas negativo, mientras que la especie que se
oxida es la que corresponde al par con potencial estandar de reduccién de mayor valor 0 mas positivo.

Las semirreacciones de oxidacion y reduccién que se producen son:

Semirreaccién de oxidacion: Cr (s) — 2> CrF (ac);

Semirreaccion de reduccién: Zifac) + 2@ — Zn (s).

El potencial estandar de una pila se obtiene de la expreSiges Ecaodo— E’anodo Y @l SUSituir
valores, despejar el potencial estandar del anodo y operar, se tiene: 0,137 V = — 0746 defdonde
E%nodo= — 0,76 V — 0,137 V = - 0,897 V, es decit (Er’/Cr) = — 0,897 V.



b) — Voltimetro

R
/ i}
e
'eT Puente salino l
KCI
Anodp ) Cétodo (+)
Cr Zn
Gt 1M Zhl1 M

Resultado: a) E (Cr?*/Cr) = — 0,897 V.

CUESTION 4.- a) Deduce el numero de orbitales que aen el nivel n = 3. Especifica el tipo de
cada uno de esos orbitales en la forma ns, np, nd...

b) Dados los siguientes compuestos, KF (s) y CaO (s) indica el que presenta el valor mas
negativo de la entalpia de red. Justifica la respuesta. Supén que los dos compuestos presentan la
misma estructura cristalina y que las distancias entre los iones en cada compuesto son: d (Ca - O) =
240 pmyd (K—-F) =271 pm.

Solucién

a) El valor de los nimeros cuanticos son:
Principalin=1, 2, 3,4, ...... ; Secundario o Azimutat 0, 1, 2, 3,4, ....(n—-1);
Magnéticom, =—1, ..., 0, ..., +l; De Spimg = —%, +%.
Luego, si el nimero cuantico principal,toma el valor 3, el secundarlpfoma los valores 0, 1
y 2, el magnéticom,, toma los valores 0 pata& 0; — 1,0, + 1 parh=1;y -2, -1, 0, + 1, +2 pata 2,
siendo, por ello los orbitales atémicos del nivel 3 n: 3s, 3p y 3d, es decir, 1 orbital 3s, 3 orbitales 3py 5
orbitales 3d, en total 9 orbitales atomicos.

b) La expresion que determina la energia de red de los compuestos iénico es:

Z, & . -
U=-N, mgzciatél—l} Na, Ay n son constantes. ¥ Z, son las cargas eléctricas del cation y
o n

anion y  distancia entre los nucleos del catién y anion. Luego, la energia de red es directamente
proporcional a las cargas de los iones, e inversamente proporcional a la distancia que los separa, por lo
que, los compuestos iénicos KF y CaO, se diferencian en que en el primero la carga de los iones es 1y en
el segundo 2, mientras que la distancia interidnica es 240 pm para el primero y 270 para el segundo, por
lo que, si el valor de la carga del compuesto CaO es doble que la del KF mientras que la distancia
interidnica es so6lo algo mayor en el CaO que en el KF, se comprende que el valor de la energia de red en
el compuesto CaO es mas negativa que en el KF.
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